

В 1862 г. гамбургский подданный Август Брокмиллер (в некоторых источниках — Брок-Миллер) открыл близ села Малышевского Барнаульского округа первый в Сибири свеклосахарный завод. Но первые опыты по выращиванию здесь сахарной свеклы еще раньше проводил почетный гражданин Антон Егорович Щеголев. В 1856 г. недалеко от с. Малышевского им было засеяно сахарной свеклой 6 десятин, урожай оказался хорошим — 700 пудов с десятины. Но сахарный завод А. Щеголева не построил, эту идею несколько позже реализовал А. Брокмиллер.

По сведениям Н.В. Иванченко, дочь А. Брокмиллера вышла замуж за управляющего Павловским сереброплавильным заводом Фиалковского. Этим можно объяснить благосклонность кабинетского начальства при выдаче Брокмиллеру разрешения на аренду земли и начало промышленной деятельности. Напомним, что не только до отмены крепостного права, но и после 1861 г. промышленное предпринимательство на кабинетских землях встречало массу препятствий. В частности, нельзя было использовать в производстве паровые котлы и двигатели, на открытие каждого крупного предприятия необходимо было получать разрешение горного правления в Барнауле и кабинетского начальства в Петербурге. Не случайно первыми владельцами частных промышленных предприятий в пореформенном Алтае были либо вышедшие в отставку горные инженеры и чиновники, либо их родственники.

А. Брокмиллер начал на арендованных кабинетских землях (100 десятин 300 сажень) проводить опыты по выращиванию сахарной свеклы. Сахарный завод был открыт по разрешению главного начальника Алтайских горных заводов А.Д. Озерского в 1862 г. и получил название Александровский. На нем было 10 пресосов, терку (для измельчения свеклы) приводили в движение 16 лошадей. Рабочая сила состояла в 1864 г. из 2 русских мастеров и 70 рабочих, в 1865 г. было 57 рабочих. Завод размещался в деревянном здании.

Производительность завода составила в 1862 г. — 800 пудов сахара - песка, в 1863 г. — 500 пудов, в 1864 г. — 200 пудов, в 1865 г. — 900 пудов. Стоимость одного пуда сахара колебалась от 8,5 руб. за пуд в 1863 г. до 9,9 руб. в 1864 г.

Но Брокмиллер не ограничился производством сахара, и рядом с сахарным заводом вскоре был открыт Александровский винокуренный завод. Разрешение на его открытие владелец получил в Управлении Западной Сибири в Омске, где был центр генерал-губернаторства, но Алтайское горное правление такого разрешения ему, судя по имеющимся документам, не давало. Завод имел 8 чанов, в качестве сырья использовалась не только свекла, но и зерно. Мастером был крестьянин Тобольской губернии С.А. Бобылев, число рабочих в 1864 г. — 22 человека, в 1865 г. — 25. Стоимость продукции составила в 1864 г. — 44,5 тыс. рублей, в 1865 г. — 36 тыс. руб.

В 1868 г. по решению Алтайского горного правления винокуренный завод Брокмиллера был закрыт, одновременно прекратил работу и сахарный завод. А. Брокмиллер объяснял закрытие своих заводов результатом происков более могущественного конкурента — К.П. Платонова, владельца (с Г. Бадьиным) нового Иткульского винокуренного завода, разрешенного в 1867 г., а открытого в 1868 г.

Больше попыток заниматься предпринимательством в Алтайском горном округе Август Брокмиллер не предпринимал, а сахарных заводов в дореволюционный период здесь больше не строили. Но в дореволюционной Сибири был еще один и более удачный опыт организации сахарного производства. В 1889 г. минусинский купец Иван Гусев в Минусинском округе Енисейской губернии открыл свеклосахарный завод, который многие считали первым в Сибири, забыв о заводе в Барнаульском округе. Минусинский завод работал 9 лет и произвел за это время 123 608 пудов сахара, цены в среднем на сахар-песок составляли 7 руб. 20 коп., а на рафинад — 8 руб. 20 коп.

Как известно, сахарное производство на Алтае в промышленных масштабах развернулось в советское время, при этом Алтайский край является единственным регионом в Сибири, имеющим данную отрасль.

В.А. Скубневский

ЛИТЕРАТУРА

Адрианов А.В. Очерки Минусинского края. Томск, 1904. С. 48-49.

Брокмиллер А. // Скубневский В.А., Старцев А.В., Гончаров Ю.М. Предприниматели Алтая: Энцикл. Барнаул, 1996. С. 40.

Иванченко Н.В. Сельские предприниматели Алтая в пореформенное время: [В т. ч. об А. Брокмиллере] // Предпринимательство на Алтае. XVIII—1920-е годы. Барнаул, 1993. С. 44-49.

Скубневский В.А. Брокмиллера сахарный завод // Барнаул: Энцикл. Барнаул, 2000. С. 57

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 3. Оп. 18. Д. 342, 347

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК). Ф. 163. Оп. 1. Д. 168.